HATIRDA TUTMA VE UNUTMA

Öğrendiğimiz her şeyi hatırlayabilseydik ne iyi olurdu. Hepimiz kocaman birer bilgi deposu olurduk. Ayrıca öğrenme için çok zaman harcamazdık, çünkü unuttuklarımızı yeniden öğrenmek zorunda kalmazdık. Fakat gerçekte, öğrendiklerimizin çoğunu, hem de oldukça çabuk unuturuz.


Diyelim ki, bir şeyi mükemmel şekilde öğrendiniz. Birkaç saat ya  da gün sonra o konuyla ilgili öğrendiklerinizin yüzde yetmişbeşini unutmuş olduğunuzu görürsünüz. Yani hatırladıklarınız öğrendiklerinizin yüzde yirmibeşidir.

Öğrenilen bilgiler, eğer yeni öğreniliyor, daha önce hiç karşılaşmadığımız türden bilgilerse bu bilgiler öncelikle kısa süreli bellek adını verdiğimiz bölümde depolanırlar. Örneğin; telefon rehberinden bir numara arama durumunu ele alalım. Numarayı bulduğumuzda , onu algılar ve belki öğrendiğimizi sanırız. Fakat rehberi kapatıp numarayı çevirmeye başladığımız zaman, tam olarak hatırlayamadığımızı  fark ederiz . Çünkü, numara kısa süreli belleğimizden çıkmıştır.  Baktığınız numarayı  kısa bir süre sonra bile hatırlamak istiyorsanız, daha fazla çaba  göstermeniz hatta biraz ezberleme yapmanız gerekir. O zaman numarayı tam olarak çevirip konuşmayı yapabilirsiniz. Bu noktada numara tekrar zihninizden çıkabilir¸çünkü, o an kullanmanıza yetecek kadar kısa  bir süre için kısa süreli belleğinize koymuş, uzun süreli belleğinize  geçirmemişsinizdir. . Böylesi kayıpların telefon numaraları gibi  anlamsız malzemelerde görülmesi çok olasıdır. Bu tür malzemeyi , sadece bir kez karşılaştıktan sonra devamlı olarak hatırlayabilmek için, genellikle birçok kez ezberden tekrarlamanız, yani ezberlemek için çaba sarf etmeniz gerekir.

Kısa süreli belleğin kapasitesi çok sınırlıdır. Oysa uzun süreli belleğin ki çok geniştir. Uzun süreli bellek,  öğrenilen bilgilerin çok tekrardan sonra  kalıcı hale gelmesiyle depolandığı yerdir diyebiliriz. 


Kısa süreli bellek aksatılmaya son derece müsaittir. Çoğumuzun  bir telefon numarası çevirirken, dikkatimizin başka tarafa çekilmesi sonucu yanlış numara çevirdiğimiz olmuştur. Buna karşılık, uzun süreli bellek bu tür etkilere karşı çok daha dirençlidir.


Uzun süreli bellikle kısa süreli bellek arasındaki diğer bir fark da geriye getirme konusunda görülür. Kısa süreli belleğinizde bir şey kaybolmuşsa sahiden kaybolmuştur. Onu hatırlamaya çalışmanızın hiçbir yararı yoktur. .Bu durumda yapılacak tek şey, hatırlanacak malzemeye tekrar bakarak belleğinizi tazelemektir. Oysa uzun süreli belekte , bir şeyi hatırlama ile geriye getirme arasında  fark vardır. Öyle anlar olur ki , bir kişinin ismini çok iyi bildiğiniz halde, söylemeye  çalıştığınız an hatırlayamaz yani geri getiremezsiniz . aslında bu isim sizin belleğinizdedir; fakat onu oradan çıkaramazsınız. Bu durumda hatırlama çabanız  bir sonuç verebilir. İsmi  geri getirmek için , tekrar tekrar  çaba sarf  ederek  belleğinizi taradığınızda , çoğu zaman benzer fakat tam doğru olmayan isimler aklınıza gelir. Bir süre sonra aniden  doğru isim ortaya çıkar. Aradığınız ismi belleğinizden geri getirmişsinizdir. Kısacası, bir şeyin uzun süreli bellekte olmasıyla, geri getirilmesi oldukça farklı şeylerdir.

Bir bilginin uzun süreli belleğe gönderilebilmesi için iyi bir öğrenmenin olması gerekir. Bilgiyi ne kadar çok tekrarlarsanız, üzerinde durursanız o bilgiyi uzun süreli belleğinize depolayabilirsiniz. 

HATIRDA TUTULAN MİKTAR
Malzemenin anlamlılığı


Kişi için bir anlam ifade eden bilgiler, çağrışım değeri yüksek olan bilgiler daha kolay öğrenilmekte, ayrıcı bu bilgilerin hatırlanması da   daha kolay olmaktadır. Bizim için önemli, bize bir şeyleri çağrıştıran bilgileri kolay öğrenip kolay hatırlıyoruz. 

Öğrenme Derecesi

İnsanlar hatasız öğrendikleri, şeyleri  daha kolay hatırlarlar. Öğrendiğimiz şeyi kusursuz tekrar edene kadar öğrenmemizi sürdürürsek . Bu bilgiye daha sonra ihtiyacımız olduğunda daha kolay hatırlarız. Eğer tam öğrenme olmamışsa, hatırlamada o kadar  verimli olmayacaktır. 


Sınavlara hazırlananlar  eğer aşırı( tam ) öğrenme yaparlarsa,( hatasız öğrenene kadar tekrar)   sınavlarda  daha başarılı olabilirler. Ancak bu tam öğrenmeyi bir güne sıkıştırmamak daha iyi sonuçlar verir.  Tam öğrenmeden sonra zaman zaman tekrar yapmak veriliği daha da artırmaktadır. 

NEDEN UNUTUYORUZ
Bozucu Etki:Bir öğrenmeden önce yada sonra yer alan bir başka öğrenmenin  , söz konusu  öğrenmenin hatırlanmasını  olumsuz yönde etkilemesidir.

Yani daha önce öğrendiklerimiz yada yeni öğrenmelerimiz öğrendiğimiz bir bilginin unutulmasına  neden olabilmektedirler. 


Öğrendiğimiz konuyla günümüzün her alanda haşır neşir olmuyoruz, öğrendikten sonra başka faaliyetlerle de uğraşıyoruz. Başka öğrenmelerin içerisine giriyoruz, işte bunlarda daha öğrendiklerimizin unutulmasına neden olabiliyor. 

Çözülme: unutma doğal olarak kendiliğinden meydana gelmektedir. 

ÇIKARILACAK SONUÇ

· ÖĞRENDİĞİNİZ ŞEYİ SİZİN İÇİN ANLAMLI  HALE GETİRMEYE ÇALIŞIN. YA DA ANLAMLI  OLAN BİLGİLERLE BİRLEŞTİRİN

· BİR BİLGİNİN TAM OLARAK ÖĞRENİLMESİ İÇİN BOL TEKRAR YAPILMASI GEREKİR. 

· TEKRAR MİKTARI , ÖĞRENDİĞİMİZ BİLGİYİ HATISIZ SÖYLEYENE KADAR DEVAM ETMELİDİR.

· BUNU YAPARSAK BİLGİLERİMİZİ DAHA UZUN SÜRE SAKLAYABİLİRİZ VE GEREKTİĞİNDE KULLANABİLİRİZ.

· TAM ÖĞRENMEDEN SONRA DA  ZAMAN ZAMAN ÖĞRENMEDİĞİMİZ BİLGİLERİ TEKRARLAMALIYIZ.  BU BİLGİLERİN DAHA KALICI OLMASINI SAĞLAR.
· YAZARAK VE ANLATARAK ÇALIŞIRSANIZ HATIRMANIZ DAHA KOLAY OLUR.
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